
CONSIGLIO COMUNALE DEL 31 AGOSTO 2022

Presidente del Consiglio: Buonasera a tutti diamo inizio a questo Consiglio comunale oggi, 31/08
ore 18:38 e chiedo al Segretario, per cortesia, di procedere con l'appello, grazie Segretario

Segretario Generale:  Buongiorno, grazie Presidente, mi sentite sì, sì, bene, ok, procediamo quindi
con l' Appello: Massari- Sindaco: Presente. Tedeschi - presente, Dotti...

Presidente del Consiglio:  assente. 

Segretario Generale:  Narseti presente, Busani- presente,  Sartori- presente, Spelgatti - presente,
Serventi ? -  Presidente del Consiglio:  assente - Rastelli presente. Toscani – Consigliere Rastelli:
arriva sì.  Toscani, assente sì, Presidente del Consiglio:no arriverà...  se arriverà assente,.   Uni -
Gallicani  -  presente,  Scarabelli.   Uni.  Presidente  del  Consiglio:  l'  audio  Scarabelli  -  presente,
Consigliere Pollastri: tra 10 minuti Parri - Presidente del Consiglio: assente,  Cabassa, 

Segretario Generale:  Cabassa. era presente prima, lo vedevo,lo vedevo. Presidente del Consiglio:
per  adesso non c'è,  vediamo se si  ricollega.  Assente.  Comerci-  presente.  allora..  Presidente  del
Consiglio: s'è e collegato Cabassa,   sì, Cabassa.-Consigliere Cabassa : sì, presente, scusatemi, ma
un problema di connessione.  Pollastri - presente. Bene. 12 presenti e 5 assenti. La seduta può essere
dichiarata aperta, prego, Presidente,

Presidente del Consiglio: grazie Segretario allora cominciamo col punto numero 1, Comunicazioni
del Presidente del Consiglio, io non ho comunicazioni da darvi.... Secondo punto Comunicazioni
del Sindaco e della Giunta, prego, sindaco.

Sindaco Massari::  Grazie Presidente. Ho due comunicazioni, una,  una variazione delle dotazioni
di  cassa  del  bilancio  22  apportate  dalla  Giunta  comunale  nel  secondo  trimestre  22,  a  norma
dell'articolo 175 del 2 si comunica. che nel secondo trimestre 2022 sono state apportate variazioni
alle dotazioni di cassa del bilancio del 2022, con delibera di Giunta la 132 del 23/06/2022. Poi,
analogamente, nel terzo trimestre si comunica analoga comunicazione. una simile comunicazione,
che  prelevamento  dal  fondo  di  riserva  anomala  sempre  del  TUEL,  si  comunica  al  Consiglio
comunale che nel terzo trimestre 2022 è stato effettuato un prelevamento dal fondo di riserva con
delibera di Giunta la 151 del 19/07/2021. non ho altre comunicazioni. 

Presidente del Consiglio: grazie Sindaco. seguiamo allora con il punto numero 3, interrogazioni e
interpellanze. Come deciso in Capigruppo, abbiamo due interrogazioni, del gruppo misto, non so se
le vuole intanto presentare il consigliere Pollastri. consigliere non si sente. 

Consigliere Pollastri certo vi presento, io. 

Presidente  del  Consiglio  Prego  allora  cominciamo  con  l'interrogazione  numero  vivono.
l'interrogazione urgente numero 0039 e 456 del 4/8/2022 oggetto assestamento di bilancio fondo.
Prego.

Consigliere Pollastri questa non ce l'ho. 

Presidente del Consiglio vuole che gliela legga o al passiamo all'altra in attesa del consigliere Uni.



Consigliere Pollastri l' altra è? sarebbe scusate. 

Presidente  del  Consiglio:   l'altra  era  oggetto  riscontro  all'interrogazione  protocollo  no,  scusi,
interrogazione  urgente  a  risposta  scritta,  oggetto  realizzazione  della  nuova  caserma  della
Compagnia dei Carabinieri di Fidenza.

Consigliere Pollastri lo prendo perché avevo altre interrogazioni sottomano,  scusate. 

Presidente  del  Consiglio queste  sono quelle  che  abbiamo accordato  durante la  conferenza  dei
capigruppo. 

Consigliere Pollastri un attimo, scusate un attimo. siamo. e allora ha fatto da quella della Caserma
dei Carabinieri, se non sbaglio, è quella del 23/06, giusto 2020, no, una quest' 

Presidente del Consiglio 19/08/2022. 

Consigliere Pollastri  19/08/2022. Sappiamo benissimo,  allora scusate tutti oggetto realizzazione
della nuova caserma della Compagnia dei Carabinieri di Fidenza premesso che, in data 12/06/2017,
il curatore del fallimento della ditta Bocelli, Clodomiro e compagni, snc, aveva emanato un avviso
di  vendita  beni  immobili  riguardante,  tra  l'  altro  il  lotto  A sito  nel  Comune  di  Fidenza  via  4
Novembre  comunicato  allo  stato  grezzo e  che  il  Comune  di  Fidenza  partecipò  a  suddetta  asta
aggiudicandosi il lotto per il prezzo sotto riportato cioè per 35.100 euro intestato al fallimento,  no
no scusate sì, è intestata al fallimento della ditta Bocelli Clodomiro, in compagnie quale cauzione
per acquisto del lotto A 115 1900 a saldo del prezzo per l' acquisizione al patrimonio comunale e
euro 77969 per imposta relativa detta acquisizione.  Euro 287893 comprensiva di Iva ritenute d'
acconto da corrispondere all'ufficio notarile associato di Parma. 85640 euro, comprensiva di IVA da
corrispondere  all'Istituto  vendite  giudiziarie,  oltre  60000  euro  per  progetti  di  massima  rilievi,
consulenze puliti e pulizia. Premesso inoltre che, con deliberazione del Consiglio comunale numero
51  del  30/07/2018,  l'  Amministrazione  ha  approvato  la  costituzione  a  titolo  gratuito  a  favore
dell'Agenzia del demanio. i super a norma dell'articolo 952 e seguenti del codice civile sulle aree
del lotto A per la realizzazione della nuova Caserma dei Carabinieri, e cito, con la possibilità che, in
considerazione  dei  rilevanti  investimento  effettuato  dallo  Stato sul  bene,  qualora  dovesse  venir
meno l' esigenza d' uso dello stesso da parte del Ministero dell'Interno, quanto cedute in diritto di
superficie  possa  rimanere  comunque  nella  disponibilità  dello  Stato  che  lo  destinerà  a  sud
soddisfacimento  di  altri  beni  rilevanti  finalità  pubbliche.  considerato  che  ad  una  precedente
interrogazione che la numero 20 284 del 23/06/2020 alla domanda quali sono le tappe successive
alla concessione e nello specifico,  nell'  stanziate dal Ministero e l'  avvio dei lavori della nuova
caserma, il Sindaco rispondeva, vi è un accordo nel quale noi siamo spettatori per quanto interessati
a che la vicenda vada avanti rapidamente, il frazionamento del finanziamento è in corso, considerate
inoltre la responsabilità di chi amministra soldi pubblici che in questo caso sono state finalizzate al
progetto della nuova caserma, si interroga il Sindaco per sapere se il progetto è stato inserito nella
programmazione del Ministero e in quale annualità. l' iter di perfezionamento del finanziamento,
che nel 2020 era in corso, se sia concluso, qualora ci fosse stato un rallentamento del progetto, quali
sono state  le  cause  e,  nel  caso  in  oggetto,  non si  perfezionasse  a  quale  altra  finalità  pubblica
potrebbe essere destinato l' immobile da parte dello Stato, queste quanto attendo una risposta grazie
mille. 

Presidente del Consiglio:  Sindaco?



Sindaco Massari: : Sì, grazie Presidente.  No a rispetto a questa interrogazione che credo a cui li
avevo già risposto un' altra volta, io ricordo che il Comune di Fidenza ha stipulato un accordo, viene
citato anche qua con l'Arma dei Carabinieri accordo che avete come Consiglieri hanno il consigliere
del precedente mandato ho votato anche all'unanimità. è un accordo che, ad esempio, specifica tutta
una serie di compiti, anche in relazione all'adeguatezza di quell'immobile che ha individuato come
nuova sede della Compagnia dei Carabinieri  di  Fidenza.  quindi si è sviluppato e ha previsto lo
sviluppo di attività preliminare, gli studi di fattibilità tecnico, economica e preliminare di indagini
strutturali questo è a carico del Comune, queste attività hanno consentito la sottoscrizione, appunto,
del degli atti autorizzati dal Consiglio Comunale direttamente ANAS, la sostituzione degli altri che
hanno consentito di trasferire la direttamente a favore dello Stato questo bene costituendo un diritto
di  superficie  per 99 anni  su quest'area okay che è quello che è stato autorizzato dal Consiglio
comunale la sottoscrizione di questo passaggio avvenuto nell'aprile 2019, in prefettura a Parma, in
accordo e in accordo con la sottoscrizione da parte del Ministero dell'interno e dell'agenzia del
demanio.  allora,  secondo  quanto  previsto  dall'accordo  preliminare  d'  intesa  e  dall'alto  che  ha
costituito appunto questo diritto di superficie, tutti gli adempimenti che sono da lì in poi successivi
relativi a progettazione e realizzazione dell'opera competono allo Stato,che si avvarrà e si dovrà
avvalere si sta avvalendo quale soggetto attuatore secondo proprio quello che è scritto nell'accordo.
è un accordo Ministero dell'interno all'Arma dei Carabinieri, si avvarrà dell'Agenzia del demanio.
però,  in  questo  senso  voglio  assicurare  il  consigliere  che  l'  opera  completamento  caserma  dei
Carabinieri è inserita nella programmazione dello Stato italiano per un importo addirittura maggiore
di quello che avevamo preventivato noi oggi l' importo, il bilancio dello Stato è pari al 5,5 milioni
di  euro,  poi  certo,  come  già,  leggeva  il  Consigliere  Pollastri  nelle  interrogazioni,  certo  che  è
interesse del Sindaco dell'Assessore, il vicesindaco, degli Assessori dell'Amministrazione, ma credo
è interesse di tutti il fatto che quest'opera si realizzi prima possibile e vi sono per intanto al senso di
sono stati in più fasi fino anche alle nei mesi scorsi da parte dell'Amministrazione comunale diversi
incontri sia a Roma presso il Ministero dell'Interno, sempre a Roma presso l' Arma dei Carabinieri e
a Bologna può essere l' Agenzia del demanio questo incontro e sono finalizzati affinché si possa
definire in modo conclusivo tempi e modalità con le quali l' Amministrazione centrale dello Stato
possa dare avvio a avviare tutti i passaggi operativi che possono portare al completamento della
Caserma dal Ministero dell'interno, dall'Arma dei Carabinieri e dell'Agenzia del Demanio c'è stato
anche recentemente ha rappresentato che la sottoscrizione di questo aggiornamento dell'accordo con
l' Arma dei Carabinieri e con il Ministero dell'Interno col demanio è imminente, sarebbe per me
soddisfazione  poteva  vedere  che  è  stato  firmato  in  questi  giorni  come  auspico  auspico  e  ed  è
probabile che possa avvenire questa sottoscrizione, appena verrà riderà assolutamente comunicata il
demanio,  da quel  punto in poi  partirà  con tutto  l'  iter  che ha già  definito  per la  le  prestazioni
tecniche  afferenti  ad  appoggiato  e  alla  realizzazione  dell'opera.  allora,  da  quanto  vi  ho
sostanzialmente rappresentato, non si può che confermare al 100% che la realizzazione della nuova
caserma della Compagnia dei Carabinieri avverrà nell'area individuata in via 04 Novembre e in via
Gramsci. e quindi, in questa occasione non occorre esprimersi oltre sul tema delle altre destinazioni
a finalità pubblica tra edifici, mozione in quanto non ve ne sono i presupposti e in quanto siamo
assolutamente dentro il progetto iniziale che prevede di dare. rispetto ai commenti sulla location, la
logistica dell'area io lo ribadisco, quella è una area è stata individuata in accordo con l' Arma dei
Carabinieri, con l' avvallo del Ministero dell'Interno, anche a guida Ministro Salvini, a suo tempo e
ed  è  stato  non  solo  avallato  e  ma  ed  è  stato  bollinato  dalla  divisione  che  si  occupa  della
progettazione per conto dell'Arma dei Carabinieri, quindi, insomma, io direi che bisogna avere un
po' di pazienza,  un po' di fiducia a tutti,  auspicheremmo che ciò possa avvenire in tempi molto
rapidi. Lo Stato non è lucidissimo, è stato sicuramente un po' più rapido perché, come avrete forse
visto sui siti Amministrazione trasparente e già in gara con la caserma della Guardia di Finanza,
come è in gara, con altre opere pubbliche di natura statale che riguarda anche grazie. 



Presidente del consiglio: grazie Sindaco e chi vuole intervenire per soddisfa soddisfazione o meno.
provengo io no, prego, prego. chi interviene? il Consigliere uni e il Consigliere Pollastri

Consigliere Uni:  Intervenire Consigliere Uni. 

Presidente del consiglio: Prego

Consigliere Uni: Niente, non sono soddisfatto perché, dopo, quando diceva che sono anni che  si
diceva, c'era ancora Salvini, quella, io mi ricordo bene, facciamo le foto ricordo prima delle scorse
elezioni, adesso ci sono delle nuove elezioni, quindi vi mettete, dovremmo aver fatto, ricordo però
di date su quello che abbiamo chiesto. Non se ne diciate certo, non c'è nulla, perché alla fine non so
quanti anni è che ci beviamo, quello scheletro che ben era dell'era 2000- 2004 . Ecco che c'è un
Assessore che sì, non è più qui a fare, l' assessore però era del PD. Ecco, quindi siamo arrivati che
lo spirito  che li  abbiamo un po',  che non c'è  certezza  sulla  data  e non sappiamo se dobbiamo
tenercela ancora, visto che la città, per che bella tutti quanti anni ha un po' ecco era stato annunciato
del demanio tre giorni prima delle elezioni, che andava bene tutto, che appunto sono passati oltre tre
anni e non abbiamo visto nulla. anzi, lo Statuto si è dovuto mettere in sicurezza perché era accaduto
un puntello sulla via, rischiando di ammazzare qualcuno quindi non soddisfatto. 

Presidente del Consiglio grazie, passiamo ora allora all'interrogazione, sempre del Gruppo Misto,
seconda interrogazione a risposta urgente scritta, oggetto realizzazione no, scusate. interrogazione
urgente a risposta scritta, oggetto assestamento di bilancio fondo. Consigliere Uni, prego

Consigliere  Uni:  allora  introdotto  una utenza,  assestamento  di  Bilancio  fondo preso atto  delle
dichiarazioni del Sindaco a mezzo stampa a seguito dell'approvazione dell'assestamento di bilancio
della  seduta consiliare  del  27 ultimo scorso luglio  ultimo scorso e  in riferimento  al  fondo che
protegge il bilancio del Comune quantificato in oltre 11 milioni e 3 al quale fondo si riferisse Fondo
annuale o pluriennale a quali voci in bilancio risulta composto tale fondo quali sono le fonti di
entrata?  si  chiede  ovviamente  una  risposta  scritta  nei  tempi  indicati  dal  Regolamento  per  il
funzionamento del Consiglio comunale articolo 32, comma 4, entro 10 giorni dalla presentazione
della presente interrogazione, 

Sindaco Massari: Posso rispondere?

Presidente del consiglio certo, prego, Sindaco 

Sindaco Massari:: quanto al primo quesito, si comunica che con il termine giornalistico Fondo che
protegge il bilancio del Comune si fa riferimento al Fondo crediti  di dubbia esigibilità,  in sigla
FCDE il  quale  rappresenta uno dei  cardini  dell'armonizzazione  contabile  a  cui  il  legislatore  da
alcuni anni ha imposto ai Comuni l' applicazione affidandole la tutela dei conti pubblici rappresenta
questo fondo una forma di garanzia che è posta a tutela del mantenimento degli equilibri di bilancio,
dal momento che calmierare rischio di inesigibilità dei crediti attraverso opportuni accantonamenti
significa prevedere o due squilibri.  prima di cassa e poi sicuramente di competenza,  evitando e
facendosi anche che i Comuni evitino di spendere risorse che potrebbero. alla fine, non giungere a
riscossione,  il  fondo  crediti,  dubbia  esigibilità  che  in  contabilità  finanziaria  e  quindi  messo  lì
apposta  per  coprire  rischi  sottesi  alla  mancata  riscossione  delle  entrate  e  quindi  evitare  che  si
spendano i soldi, se non incassate viene ad evidenza durante tutta la gestione del bilancio, dalla
previsione passa alla salvaguardia degli equilibri sino a giungere al momento del rendiconto. La
determinazione  è  disciplinata  da  un  principio  contabile  che  non le  cito  gli  allegati  del  decreto



legislativo sono diversi e a tal fine, nell'esempio numero 5 individua i passaggi da seguire in modo
che possa risultare congruo sufficiente a coprire le eventuali perdite per inesigibilità già manifestate.
Inesigibilità non ancora manifestate, mantenute, ma temute occupa ed attenti azioni di autotutela
che possono ridurre il credito. A tal proposito, preciso che, a partire dal rendiconto dell'esercizio
2019,  tale  accantonamento  deve  essere  determinato  secondo  dei  criteri  che  sono  ordinari,  che
prevedono l' analisi di ogni singolo credito. Le cose che vi sto leggendo le leggo, quasi tutte le volte
che approviamo un documento di bilancio, però, visto che gravemente questo, insomma, ripetere
quindi  dal  dal  2019 questo accantonamento  presso determinato  analizzando credito  per credito,
essendo venuto meno un criterio  che c'  era prima che si  chiamava di criterio  semplificato che,
transitoriamente dal nulla degli anni scorsi all'attuale definiva indietro territorio appunto consentiva
di quantificare questo fondo sulla base delle risorse stanziate dal 01/01, a cui si sommavano degli
accantonamenti effettuati in sede di bilancio e si dovevano detrarre gli utilizzi per la cancellazione
dei crediti per inesigibilità, cioè un calcolo complessivo, invece dal 2019, è un calcolo puntuale.
Fattura per fattura abbia fatto quanto secondo quesito degli interroganti si precisa che, a seguito
dell'unificazione  in  un  unico  documento  dei  due  bilanci  che  erano  in  vigore  prima
dell'armonizzazione contabile, ossia l' annuale e pluriennale, il fondo crediti, dubbia esigibilità deve
essere prima accantonati in ciascuna annualità del bilancio di previsione unico di durata triennale.
Allora,  vista  l'  importanza  del  fondo  sulla  tenuta  degli  equilibri.  Una  volta  che  questo  viene
calcolato ed inserito nel bilancio di previsione, questo deve essere verificato formalmente anche in
altre fasi dell'anno. Quelle che si chiamano fase amministrativo-contabili,  nel pieno rispetto dei
principi  contabili  e  del  regolamento  di  contabilità  in  sede di  verifica  degli  equilibri  in  sede di
assestamento in sede di rendiconto, nella formulazione del principio contabile citato al punto 1, il
fondo crediti,  dubbia esigibilità,  si compone di due parti,  la prima parte, relativa alle entrate di
competenza del bilancio di previsione e il cui ammontare è determinato in considerazione delle
dimensioni  degli  stanziamenti  relativi  ai  crediti  che si  prevede,  si  formeranno nell'  esercizio  in
funzione anche della loro natura e dell'andamento del fenomeno in caso negli ultimi cinque esercizi
precedenti,  lo  stanziamento  del  fondo  crediti  dubbia  esigibilità  per  questa  prima  parte,  non  è
soggetto di impegno, non è oggetto di impegno e generando economie di bilancio che confluisce nel
risultato di amministrazione come quota accantonata. Una seconda parte referente invece, al volume
dei residui attivi conservati nel rendiconto, il cui ammontare è determinato in considerazione dell'
ammontare complessivo dei residui attivi,  e che sono stati riaccertati sia quelli provenienti dagli
esercizi precedenti che quelli dell'anno in corso.

Quanto al terzo quesito, si informa che gli accantonamenti di competenza al fondo crediti di dubbia
esigibilità, relativi agli esercizi 2 22 24, sono stanziati nel rispetto appunto, di quanto prescritto dal
testo unico tra  quelle  spese nella  missione  si  chiama 20 fondi  e  accantonamenti  all'interno del
programma 2 Fondo crediti di dubbia esigibilità e sono poi rischi queste, appunto nel bilancio 22 /
24 Bilancio che è stato approvato con la delibera del Consiglio 48 del 29/12/2021 e variato con
delibera del Consiglio 36 del 27/07 scorso. in particolar modo, per l' esercizio 22 ad oggi è stanziata
la somma di 3 milioni 872000 euro suddivisi tra spese correnti e in conto capitale, in considerazione
del livello degli stanziamenti, degli accertamenti e degli incassi in conto competenza, l' importo del
Fondo crediti dubbia esigibilità, riferito al volume dei residui attivi è pari ad euro 7 milioni 400. i
residui attivi scusate pari a 7 milioni 452000 euro, invece contenute in primis nella prima parte
accantonata alla voce Fondo crediti dubbia esigibilità e lo trovate nel prospetto dimostrativo del
risultato di amministrazione dell'esercizio 21. Una quota del risultato di amministrazione, infatti,
costituito dal fondo crediti di dubbia esigibilità, il cui ammontare è determinato secondo le modalità
indicate nel principio applicato della contabilità finanziaria di cui all' allegato sempre della norma
del 118 2011 che è stato successivamente modificato e integrato in considerazione dell' ammontare
dei crediti di dubbia esigibilità o di difficile esazione, allora questo fondo risulta poi dettagliato nel



prospetto concernente la composizione dell'accantonamento al fondo, crediti di dubbia esigibilità
nel  prospetto  A  1  elenco  analitico  delle  risorse  accantonate  nel  risultato  di  amministrazione,
secondo quanto prescritto dal punto 13 7 1, sempre dell'allegato 4 della stessa norma, nonché nella
relazione  sulla  gestione  2021,  approvata  dalla  Giunta  comunale  con delibera  50  del  marzo  22
redatta anche questo ai sensi del Testo unico e della norma, sempre che ha istituito la contabilità
armonizzata.  Si  rammenta  che  i  predetti  documenti  risultano  tutti  allegati  al  rendiconto
dell'esercizio  2021,  detta  somma  algebrica  del  fondo  accantonato  al  rendiconto  2021  pari  a  7
milioni 452000 euro e dell'importo si state stanziato nel bilancio 2022 pari a 3 milioni 870000 euro
3 milioni 872000 euro si ottiene il fondo totale di cui l' ente può contare e può su cui si appoggia
pari a 11 milioni 324545,14 euro. a titolo informativo, anche se non è stato chiesto, si precisa che
nel bilancio assestato sono inoltre stanziati ulteriori 4 milioni 357000 euro ed euro 4 milioni 758404
milioni 758000 euro rispettivamente per gli esercizi 23 e 24 che tuttavia, facendo riferimento ai
prossimi bilanci, non rientrano nel predetto montare computato di 11 milioni 320000 euro.

Relativamente al punto 4 e ultimo quesito dell'interrogazione si precisa che, stante l'  obbligo di
accettare integralmente tutti i crediti l' accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità deve
essere  obbligatoriamente  disposto  su  tutte  le  entrate  di  dubbia  e  difficile  esazione,  intendendo
intendendosi per tali quelli su cui esiste il rischio che non giungano riscossione. l' armonizzazione
ha fortemente ridotto la discrezionalità degli enti in ordine alla individuazione delle entrate a rischio
di inesigibilità, escludendola a priori sulle entrate tributarie, e sono riscosse per cassa sulle entrate
assistite da fideiussione sui crediti vantati verso pubbliche amministrazioni, ne consegue che per
tutti i restanti residui attivi deve essere disposto l' accantonamento al fondo crediti salvo quelle che
l' ente ritiene di escludere dal calcolo in quanto non ritenute palesemente a rischio l' ordinamento
complessivo demanda comunque al responsabile finanziario la scelta in ordine al grado di analisi
delle entrate da assumere scegliendo tra tipologia e categoria capitolo e facendo riferimento agli
ultimi cinque esercizi  alla luce quindi di  quanto previsto,  si elencano le voci di  entrata  e sono
assunte ai fini del calcolo del fondo commisurato alla percentuale media diversificazione intervenuti
nei cinque anni precedenti.  però a nostro ufficio i lavori in questo modo e le voci che vengono
assunte  sono  queste  entrate  da  IMU  e  TASI  violazioni,  imposta  di  soggiorno,  TARI  imposta
comunale sulla pubblicità, trasferimenti correnti da famiglie e imprese, vendita di beni e servizi e
proventi dalla gestione dei beni, proventi dell'attività di controllo, interessi attivi, rimborsi e altre
entrate correnti contributi agli investimenti da imprese. in ogni caso, per completezza, si precisa che
le fonti di entrata sul test non è analiticamente evidenziate nella relazione sulla gestione approvata
dalla Giunta comunale con la delibera 50 del marzo 22, che è allegata al rendiconto di esercizio 21,
che avete già votato e che è già stato sottoposto al Consiglio comunale ovviamente questo è anche
ripetuto nella nota integrativa al bilancio di previsione 22-24,

Presidente del Consiglio  grazie Sindaco, Consigliere Uni. 

Consigliere Uni:  l' altro aspetto che è iscritto per le valutazioni, poi, non non è sufficientemente
chiaro. 

Presidente  del  Consiglio vi  verrà  inviata  la  risposta  scritta.  Passiamo ora  al  punto  numero  4.
Ordine del giorno protocollo 8058 del 21/02/2022 avente per oggetto, per un corretto calcolo in
bilancio,  dei  costi  derivanti  dal  consumo  di  suolo,  presentato  dal  consigliere  Marco  Gallicani,
consigliere Gallicani, prego. 

Consigliere Gallicani allora, do lettura dell'ordine del giorno spero che mi sentiate tutti.  per un
corretto calcolo in bilancio dei costi derivanti dal consumo di suolo. è ormai evidente a chiunque



che l'  impermeabilizzazione del suolo danneggia i tentativi  veri  o aventi  il  Blundo, obiettivo di
recuperare qualche voto, di arginare la crescita delle temperature medie. una crescita abbastanza,
almeno quest'anno è stata abbastanza evidente. La linea di qualunque Amministrazione capaci di
futuro dovrebbe essere quella di non costruire più nulla se non sull'esistente, quindi non consumare
più alcun terreno libero e utilizzare soltanto quelli già impermeabilizzati parallelamente al recupero
e al riuso dell'esistente. Questo non sempre è presente, ma se non sempre è possibile, ma si rende
comunque  necessario  avere  un  vero  e  proprio  censimento  comunale  delle  superfici
impermeabilizzate, una specie di censimento del cemento che renda l' idea ad amministrazioni ai
cittadini dello sfruttamento del proprio territorio da previsioni edificatorie rese possibili dai piani di
regolamento  locali  o  regionali.  La  copertura  artificiale  del  suolo  è  infatti  ormai  è  arrivata  a
estendersi per oltre ventun mila chilometri quadrati, pari al 7,11% del territorio nazionale, nel 2015
a 7 2. Nel 2006 era soltanto il 6 e 76 la media della Comunità europea del 4.2%, quindi l' Italia è
abbondantemente  sopra  la  media  della  Comunità  europea  per  quanto  riguarda  il  consumo e  la
copertura  artificiale  del  terreno,  le  conseguenze  sono  evidentemente  anche  economiche,  non
soltanto naturali, e i costi nascosti dovuti alla perdita dei servizi ecosistemici, che suona non è più in
grado di fornire. A causa della crescente impermeabilizzazione e artificializzazione degli ultimi otto
anni sono stimati in 3 miliardi di euro l' anno. Questa è una cosa che evidentemente nella comunità
italiana si fa ancora fatica a capire nella sua complessità. La il riscaldamento globale. I danni che
stiamo portando all'ambiente non sono soltanto una cosa drammatica, perché minano il contesto nel
quale abitiamo, ma erano anche dei giganteschi danni economici che, in una qualche maniera, in
ogni caso siamo portati a ripagare. Evidente è stato evidente anche in la scorsa estate con i fenomeni
temporaleschi che hanno danneggiato anche soltanto il nostro territorio, ma tutta l' Italia, valori che
sono attesi in aumento nell'immediato futuro e che potrebbero evolvere in maniera significativa, per
esempio le risorse disponibili grazie al programma Next Generation EU si può stimare infatti che,
se fosse confermato il trend attuale e quindi la crescita dei valori economici dei servizi ecosistemici
persi, il costo cumulativo complessivo tra il 2012 al 2030 arriverebbe quasi al 100 miliardi di euro,
praticamente la metà dell' intero Piano nazionale della resilienza e la crescita. Lo scenario del futuro
prossimo è quello di cercare di capire che la necessità della ripartenza post pandemica, per quanto
insomma già messa in difficoltà, in grosse difficoltà, dal costo del dell'energia e dalla difficoltà di
recupero delle varie componenti sta moltiplicando il richiamo a nuovi progetti che, alla ripartenza
genericamente  intesa,  fanno  riferimento  e  che  prevedono  il  consumo  di  nuovo  suolo  e,
naturalmente,  libero  perché costa  meno e  perché spesso chi  lo  coltiva  è  vecchio  e  senza eredi
operative. Il nostro territorio è pieno di esempi di questo tipo, persone ormai anziana, che passavano
gli agricoltori, che non possono più trasmettere le loro conoscenze ai figli e quindi semplicemente
vendono l' ISPRA, che è l' Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale. Non un partito
candidato alle prossime elezioni stima un costo annuale medio per la perdita di sistemi ecosistemici
compresa tra 66000 e ottantun mila euro a ettaro nel flusso di servizio, che il suolo non sarà più in
grado  di  assicurare  e  tra  23028  mila  euro  a  ettaro  fino  allo  stock  di  risorsa  perduta.
Complessivamente, quindi, siamo tra gli 89 109000 euro l' anno per ciascun ettaro di terreno libero
che viene impermeabilizzato. Questi in un ragionamento cupamente economicista sono asset, sono
sono risorse che si potrebbero provare a mettere all'interno di un bilancio consolidato. Il suolo è uno
dei principali  fornitori di servizi ecosistemici sul quale possiamo contare. Ogni ettaro di terreno
fertile  assorbe circa 90 tonnellate  di  carbonio e,  se siamo in tassiamo quel terreno, la CO 2 si
libererebbe nell'atmosfera e non tornerebbe più sotto terra accelerato ulteriormente. L' inquinamento
delle nostre città e, aggiungo, aumentando temperatura media che, ricordo ancora una volta questa
estate sono arrivate molto vicina all'essere insopportabile. tra l' altro, non è che siano diminuite,
poiché anche semplicemente diminuita la fase di esposizione al sole, perché i giovani sono più corti,
ma non è che le temperature medie si siano abbassate poi di quel granché ogni ettaro di terreno
fertile in grado di donare di trainare 3 milioni 750000 litri d' acqua e se non è più drenante non lo fa



più ogni ettaro di terreno fertile può sfamare sei persone per. considerando tutte queste premesse,
che come al solito valgono come contesto per le poche e spesso anche forse troppo generiche prese
di posizione che chiedo al Consiglio comunale i, SIN il Consiglio chiede al Sindaco e ai dirigenti
competenti di predisporre un censimento della superficie impermeabilizzata del Comune di Fidenza
che renda visibile a tecnici politici ai cittadini l' identità del territorio è sottoposto a sfruttamento, c'è
una scheda che viene allegata anche alla mozione che ha predisposto l' ISPRA per aiutare i tecnici
del Comune in questo caso. Chiedo inoltre al Sindaco, ai dirigenti competenti di svolgere concreta
opera di sensibilizzazione rivolta al concetto contrasto del consumo di suolo nel territorio di propria
competenza, lavorando contemporaneamente per sensibilizzare tutti i portatori di interesse in merito
al riutilizzo e al recupero di terreni e fabbricati vuoti o sfittii. Le nostre campagne sono strapiene di
vecchi casolari che nessuno mette a posto semplicemente perché costa troppo a redigere un apposito
bilancio ambientale e di sostenibilità annuale che sia in cui si ha evidenziato che piova iniettiamo di
suolo eventualmente consumato in più o una sua parte. Si genera una perdita di servirsi sistemica a
danno della collettività, che viene che che quindi potrebbe essere recuperata attraverso specifiche
opere di mitigazione, tale pratica sarà stimata appunto, in 100000 euro all' anno. per età e 10 euro al
metro  quadrato  e  aggiornato  negli  anni  successivi  con  riferimento  agli  indicatori  di  disfa  e  a
considerare  appunto  questo  dato  all'interno  della  periodica  revisione  del  documento  unico  di
programmazione. Questo è il testo dell'ordine del giorno, che io credo un po' sì spieghi da solo mi
mi mi mi ricordo che quest'estate sui social network girava questa immagine di un di più di una
strada con a fianco, un pezzo di prato tagliato fine e un pezzo di Pato con l' erba molto alta, con
diverse temperatura segnalate da una di quelle macchinette che appunto le misurano e la differenza
era impressionante si toccavano i 40 quasi 45 gradi sulla strada, i 24 gradi nell' erba tagliata fine e
19 nell'erba non tagliata, è evidente che l' impermeabilizzazione del suolo ha un impatto notevole, è
determinante  anche  sulla  percezione  dell'aumento  delle  temperature  che  abbiamo  noi,  privati,
cittadini, che non siamo scienziati dell'ISPRA e non usciamo imprenditori o economisti a livello
nazionale.  Evidentemente  una  campagna  nazionale  alla  quale  il  Comune  di  Fidenza  potrebbe
aderire e che quindi lo inserirà all'interno di una rete di Comuni che si impegna a contrastare l'
impermeabilizzazione crescente del suolo, e questa è una cosa che ripeto. non non non è oggetto di
campagna elettorale, questa cosa non non ha questa cosa, a che fare con. questa cosa a che fare con
il nostro modello economico più nel profondo che sta con la logistica, che sta cercando di prendere
il sopravvento sul sul commercio al dettaglio, e ormai i capannoni di Amazon attorno a Milano sono
una vera e propria piaga. rischia di essere così anche in territori molto facili e molto utili, appunto,
al trasporto e alla logistica, come quelli che stanno sull' asse Bologna Milano. 

Presidente Del Consiglio grazie  consigliere  Gallicani,  apriamo allora la  discussione.  prego chi
vuole intervenire. consigliere Cabassa.

Consigliere Cabassa: Grazie e buonasera a tutti, intanto è molto interessante la richiesta che fa il
Consigliere e mi trova d' accordo mi mi sentite bene a proposito perché non so con queste cuffie ok.
No, mi trova d' accordo perché effettivamente si costruisce tantissimo, viene abbandonato il centro
storico, tanti casolari in effetti abbandonati per le motivazioni che ha esposto il Consigliere è un
vero peccato, perché si va a perdere quello che è anche la nostra, uno dei nostri grossi valori che
abbiamo in questo Paese che all'agricoltura e questo è veramente un peccato questo magari potrebbe
essere anche uno stimolo allo Stato dare degli  incentivi  ai  giovani che ritornano nei campi che
sicuramente,  un valore  assoluto  da mantenere  ho una domanda se adesso penso,  ho cercato  di
leggere prima al volo e di ascoltare bene il Consigliere, questa cifra di 10 euro al metro quadro, se
non  ho  inteso  male,  potrebbe  essere  passatemi  il  termine,  una  tassa  da  pagare  in  base  all'
occupazione o la cementificazione o l' impermeabilizzazione che al termine forse più corretto. se
così fosse, però, e mi trova d' accordo, chiederei però che non valga che non sia retroattiva, nel



senso che chi ha ottenuto una concessione edilizia prima non si ritrovi adesso a dover spendere di
più, perché si fa una modifica e magari ha comprato un terreno edificabile o è stato reso edificabile
qualche anno fa magari il via in attesa di costruire la casa per i figli che ne so, insomma, qualsiasi
motivazione personale adesso si troverebbe con con una spesa veramente esagerata, che non era nei
nei programmi e per il resto no, sono. Sono favorevole a questa indagine assolutamente purtroppo
c'è stata  anche molta  speculazione,  come ha fatto  presente in qualche altro  Consiglio,  dove ho
esposto anche il brutto modo di costruire, o più, come si dice le nostre parti butta gas e senza un
minimo di criterio di decenza, a volte anche qualche ultimo quartiere. e quindi, insomma, queste
speculazioni non mi piacciono assolutamente sarebbe bene cercare di recuperare, specialmente il
centro  storico  si  renderebbe  più  vivo,  perché  adesso  ci  sono delle  case  veramente  in  degrado,
abbiamo visto poi, purtroppo, chi ci va ad abitare in queste case non sempre poi molto decoroso per
il Centro poi come viene vissuto il centro e quindi, al momento attendo la risposta, al momento
sono favorevole all' ordine del giorno, attendo però la risposta per il voto finale, grazie.

Presidente del consiglio raccogliamo un po' di informazioni. prima di dare le risposte si dividono,
qualcun altro vuole intervenire? consigliere Scarabelli

Consigliere Scarabelli sì, anche me. provo a favore di questo ordine del giorno sull' utilizzo del di
terreni, senza andare a costruire nuovi Teocoli, bisognerebbe cercare di utilizzare quello che c'è una
curiosità, volevo chiedere al consigliere Gallicani, quando sono stati votati tutti gli altri ampliamenti
di nuovi quartieri, dell'ampliamento, della sterzo, io non mi ricordo cosa aveva votato la esso aveva
votato a favore o no perché altrimenti questo va incontro a tutto quello che è stato fatto diciamo
soltanto pochi mesi fa, so fare un bilancio del territorio, secondo me è una bella operazione, proprio
per i motivi che ci ha esposto. 

Presidente del Consiglio altri interventi? Consigliere Uni. Accendete il microfono non si sente.

Sindaco Massari:: il miglior intervento dell'anno Consigliere . 

Consigliere Uni: così, non le parlo sulla voce del Sindaco, allora volevo dire che l' intervento mi
lascia perplesso. Il Consigliere Gallicani, perché perché lui del 2014 ha partecipato attivamente alla
vita del Comune, mi aspettavo casomai che questo intervento lo facesse prima del punto 8 dell'
ordine  del  Consiglio  Comunale  del  07/06,  quando  ulteriori  136000  metri  bellissimi  agricoli  e
giudicate ad altissimo livello agricolo sono stati cambiati, fatto una variante è fatta la logistica. Lui
l' ho votato, io no, io ho votato contro. Anzi per farlo cercando di gas io l' ho letto gli interventi dei
consiglieri del PD di Parma e quelli di Fontevivo, proprio perché anche loro, come sito di Amazon
negati, hanno problemi, lui ha votato a favore, ecco quindi rimango disturbo, per questo motivo nel
frattempo ho preso spunto dalla sua del suo ordine del giorno e ho trovato che Banco dati c'è e il
Comune di Fidenza e il numero 3719 in quella tabella di SEL e aveva una percentuale. a livello di
consumo del suolo rispetto ai Comuni della Provincia e al quarto posto, prima o poi Parma secondo
Fontevivo, terzo Collecchio, a vuota di uno. di 1% di terreno consumato che Fidenza adesso, dal
2008 ad oggi è stato recuperato a quelle posizioni che ha sempre al terzo, ma abbiamo parlato di
parte percentuale adesso siamo più vicini a Collecchio dentro questo il consumo del suolo che è
avvenuto dal 2006 al 2021 è stato per il Comune di Fidenza di 670 e tane quindi 670067 670000
metri  quadri  che  sommati  ai  136000,  che  ho  citato,  prima  della  logistica  che  ha  votato  anche
Gallicani arrivano oltre 800000 metri quadri, ecco cioè quello tabelle Excel che son tutti comune e
la provincia sia della Regione Emilia Romagna per Lombardia, Veneto e Liguria e tutti alla Toscana
quindi dei dati ci sono già economie per quello capisco che ha un cioè è favorevole all' ambiente
perché spesso interviene su quello cioè che ci  scherza facendo dei post, ci sono dei cretini  che



intervengono, però la realtà è che perché ha votato la logistica mi trova d' accordo, perché in quel
momento non ha fatto quell'intervento che adesso, cioè quando c'è scappato dalla gabbia, uno tira
chiudo il cancello, allora la legge regionale del riuso, permettere l' ampliamento De Vita attività
esistenti non è un ampliamento della stessa perché l' anno non è surgelato e non è nemmeno negato
un terreno oggi agricolo perché la Marconi freddo ha rinunciato, quell'ampliamento quindi poteva
benissimo da un segno che il 2 per l' ambiente non l' ha fatto, è quello di o boh. Ecco, non vorrei che
sono poi i vari ordini del giorno tipo quello delle vie da intestava, le donne. Poi, la prima occasione
che capita una donna non è gradita a voi. Avete votato poco. Ecco, quindi io mi però di questo
grazie 

Presidente del Consiglio altri altri interventi Consigliere Comerci,

Consigliere Comerci  grazie Presidente buonasera a tutti, signor Sindaco Segretario. ci vediamo.
parto  dal  presupposto che il  collega  Gallicani  quasi  questa  è  la  seconda Legislatura  che fa  un
Consiglio comunale loro io posso, dovrei dire dal 2004 mi dovrei vergognare questa sera. in base
alla mozione che ha descritto discusso il collega, io penso che tutti colpevoli siamo questa sera. noi
Consiglieri non so se saranno colpevole, possono coltelli di tutte le delibere. sulla variazione che
siamo andati  a votare in tutti  questi  anni,  ma io mi chiedo. Gallicani,  ma ne ha parlato con la
maggioranza, avete fatto la riunione di maggioranza prima di presentare questa mozione, possiamo
qui Consiglieri solo a prenderci in giro. un Consiglio comunale. è normale chi giudica? tutte le
delibere che si fanno. come si fa a parlare, come accennato poc'anzi il collega UNI parliamo di
300000 e passa di logistica che abbiamo votato o non votato, ci siamo astenuti o abbiamo votato
contro. allora io per primo vent' anni di colpa che ho sula alla mia persona, per vent' anni allora io
ho sbagliato a votare. oppure se ho votato da sto votando a favore o creato dei casini, in base alla
sua mozione io penso che questa deve tornare dove è partita. in Commissione perché non si può
presentare una mozione del genere se partiamo da oggi, diciamo terreno zero, è un discorso, ma fare
la morale su quello che è la storia di Fidenza e da parte mia, dal 2004, io mi vergogno anche di
ascoltare questa mozione, signor colleghi

Presidente del consiglio grazie, consigliere, Comerci, qualcun altro vuole intervenire. consigliere
Rastelli. 

Consigliere Rastelli  sì, grazie Presidente. io vorrei rassicurare il Capogruppo Comerci considera
com'è  uno  che  non credo  si  debba  vergognare  per  cose  votate  a  favore,  non votare  a  favore,
insomma, nel corso della sua pluriennale carriera il Consigliere ed impegno politico generale questa
questo ordine del giorno vuole dare un parametro o a metri per sensibilizzare su temi importanti
come il consumo di suolo fatico a comprendere perché si debba fare una polemica su questo testo,
insomma, eh eh, perché si citino come dire, anziché tutti i numeri sono i numeri pari o solo i numeri
dispari, ecco cioè quello che ci piace, è un dato di fatto che le due Amministrazioni Massari hanno,
ha  ricevuto  un  piano  di  sviluppo  comunale  non  commissionato  né  dall'  una  e  dall'  altra
Amministrazione Massari e su questo piano di sviluppo comunale abbiano ridotto il consumo di
suolo. Punto okay, dopodiché ci sono situazioni puntuali. che piaccia o che non piacciono, ma è
anche un dato di fatto che ci sono diritti acquisiti, a seguito enunciato il piano di sviluppo comunale.
se  poi  vogliamo parlare  nello  specifico  di  quella  situazione.  della  logistica,  signori  Alisa,  tutti
colpevoli e giacché il capannone della logistica non è che nascono, perché c'è qualcuno che non sa
dove cacciare i soldi se ne vogliono tanti, nascono dalle nostre abitudini, da il dal nostro modo di
acquistare, i capannoni della logistica non saranno nemmeno gli ultimi, non saranno perché c'è tutto
un altro filone che si chiama data center, che per alle Regioni diciamo europee nel sud ancora non è
stato così rilevante, ma lo sarà. e poi a noi ci piace, come dire, caricare tanti contenuti nel cloud e da



qualche  parte  poi  ci  vuole  il  luogo dove si  come dire,  stazionano perché  poi  è  anche difficile
cancellare quindi non facciamo la morale l' uno all'altro, pensiamo a quello che siamo in grado di
fare,  noi  noi  dovremmo essere  più  attenti  all'e-commerce,  li  dovremmo  essere  più  attenti  alla
gestione, diciamo, delle nostre comunicazioni, questo possiamo fare tutti non so quanti lo fanno, io
non  giudico  nessuno,  ci  mancherebbe  altro  e  Orlando,  la  mozione  all'ordine  del  giorno,  il
consigliere  Gallicani,  io  personalmente va pazzo molto,  dovevamo,  pensavano tutti,  non so poi
risponderà  il  Consigliere  Gallicani  direttamente  a  Consigliere  Cabassa  sul  punto  ecco  della
domanda sono voluti intervenire perché signori, polemizzare e guardare solo quello che ci piace e
non va a dare l' altra parte, sempre anche su quei temi qua con tutte le disgrazie che sta venendo
fuori bello avere ragazzi, ce ne vuole grazie -  qui non opponenti dato e io ho detto che sono il
primo io l' ho difesa, lei, consigliere, com' è che lo difesa lei ha fatto il suo dovere- 

Presidente del Consiglio per favore non è Consigliere, penso non so se ci sono altri interventi,
sennò facciamo intervenire il consigliere Gallicani 

Sindaco Massari:  posso, posso chiedere di intervenire,  anch'io certo pensare che fossero finiti.
allora, rispetto al ordine del giorno? non è una mozione che nel giro di un ordine del giorno. cioè
non mescoliamo sempre tutto, il Consiglio e Gallicani porta all'attenzione un tema, di cui si è già
parlato anche ripreso dal Consiglio del Capogruppo del mio Capogruppo esterni, che è quello del
calcolo del teniamone, conto del fare del nei nel conteggio del patrimonio di un Comune, di tener
conto anche di del patrimonio che è dato da le aree verdi boscate e le aree naturali, le aree destinate
a vocazione agricola, no, perché sennò tutte le volte ritorniamo su questo punto allora, almeno tra
amministratori che scema dopo un po' di anni, dovrebbero avere. umani, inteso come grosso modo
funziona negli strumenti urbanistici. coincidenza a uno strumento urbanistico lo andrà ad aggiornare
aumento urbanistico, edilizia, Rastelli quando è stato preso in carico nel 2014, è stato fortemente
ridotto rispetto delle previsioni iniziali, che erano molto molto maggiore di quello che poi è stato
approvato. è uno strumento che vede delle aree individuate come un po' di possibile espansione e
sviluppo di attività residenziali di servizio pubblico privato e corruttiva l' area che prima veniva
citata come un' area verde è un' area che era inserita nello strumento urbanistico io non ricordo se il
Consigliere Scarabelli lei si è astenuto ha votato a favore, se il Consigliere, come anzi ha votato a
favore, credo che ci fossero dei voti non contraria ecco adesso non ricordo se a favore di astensione
o comunque non compare. erano aree inserite nello strumento urbanistico, del che noi chiamiamo
PSC seguivano un iter che prevedevano in quell'area potesse essere utilizzata, abbiamo seguito un
iter della Regione che a un certo punto ha detto stop a tutto e chi è dentro è dentro e che poi fuori
entro il trentun dicembre ha fatto una operazione per dare velocità al clan, al trasferimento di tutti
esponenti politici sul PUC che avremo, immagino golene, dopodiché il Comune di Fidenza ha delle
aree che sono individuate come occupabili se ci sono delle condizioni e aree che sono limitate, non
occupati  è  ovvio che c'è da un'  area prima un prato e  poi  diventa  la  casa di  Marco Tedeschi,
Spelgatti, Scarabelli come a smussare, tira e o sì prima che un quarto, poi c'è una causa, cioè se le
guardiamo tutte così puntuali cioè quei, ma ciò e poi c'è abbiamo fatto un' occupazione di suolo,
consigliere  Gallicani  ci  chiede,  credo  con questo  ordine  del  giorno G Cervia  demoliamo  tutto
ripristiniamo poi zero, non si fa più nulla, ci dice quando si fanno certe cose cerchiamo di mettere
nel bilancio del Comune che tiene conto di un patrimonio, anche questo tipo di intervento che non
vuol dire devi pagare di più prima forse, come si diceva no, qualcuno scusate, non ricordo chi c' era,
ma questo vuol dire  Cabassa che diceva devo pagare no ti  sta dicendo. Nel momento in cui il
Comune ha a disposizione un certo tipo di patrimonio, anche quelli privati, ci vuole un numero che
sia virtuale, che sia oggettivo, che sia che tenga conto che in un qualche modo, se il fatto che in un
qualche modo abbiamo come comunità consumato un pezzo di, di di nostro patrimonio, è ovvio che
il  Consigliere  Gallicani  adesso  chi  lo  faccio  arrabbiare  diventa  figlio  che  lui  dei  meccanismi



economici, perché lo riporta un tema economico, consumare suolo, consumare un' area postato ne
hanno da quello che fa sì una palestra piuttosto che un ospedale, un asilo delle case, un capannone è
un  consumare  un  patrimonio,  però,  perché  noi  ce  ne  si  renda  bene  conto  caricare  di  genere
portiamoli neutro, quel patrimonio di così lo capiamo tutti. Alla fine, credo ci stia dicendo questa
cosa, qua che non vuol mica dire, non costruiamo più quello che vi ha costruito, siamo stati dei
banditi o che abbiamo autorizzato custodia siano stati banditi. Chi sta sta dicendo attenzione, diamo
un valore a quello getto, quel bene diamolo economico, mettiamolo dentro al bilancio del Comune,
sappiamo benissimo che oggi non è possibile farlo. è un tendere a perché forse ci rendiamo tutti
meglio conto che nel momento in cui avremo necessità,  se ce l'  avremo di andare ad occupare
suolo? quantificandolo in termini economici, forse facciamo una riflessione maggiore o comunque,
quando  facciamo  le  valutazioni  costi-benefici,  lo  facciamo  in  euro  per  capirci.  dopodiché  gli
strumenti  urbanistici,  la  logistica,  tutto  credo  che  così  alla  stessa  è  stato  chiaro,  non  esiste  l'
occupazione buona se uno al suo terreno o se è un terreno su cui lavora o se dell' amico del cugino o
di  o  di  un conoscente  e  cattiva  se  uno che  magari  non è  italiano o non è conosciuto  disegno
urbanistico  è  un  disegno  che  deve  avere  una  sua  complessità  della  tossicologia  e  un  suo
ragionamento.  gli  strumenti  che  abbiamo  hanno messo  a  disposizione  di  Fidenza  nelle  aree  le
abbiamo ridotte, ma ne abbiamo anche mantenute. Abbiamo mantenuto delle aree o una finalità
logistica, servizio produttivo nella zona del casello dell'autostrada in connessione con la tangenziale
di  Fidenza  è  una  scelta  che  ha  fatto  questo  Consiglio  comunale  riducendone  altre,  ma
mantenendone alcune alcune. è una scelta nel senso che poi la ricchezza di questo territorio, prima
le ricavate dei comuni, c'è anche un meccanismo di servizio e ricchezza di ricchezza, non solo in
termini economici dei cittadini ma ricchezza di imprese, di occasioni di lavoro e via dicendo, e se
elencate quei Comuni vedete che suona, stiamo parlando dei primi cinque Comuni più ricchi della
provincia di Parma. Le cose un po' si legano e un po' stanno anche insieme no, perché sennò sembra
che risparmiamo, li buttiamo lì, uno poi dice no, fa la mamma Laura Aria. Ordine di turno non è
questo il caso, insomma, 

Presidente del Consiglio grazie la parola al Consigliere Gallicani

Consigliere Gallicani:  Chiederò degli ordini del giorno ancora più critici perché mi piace essere
interpretato,  mi sento, mi sento un po' a cosa che succedeva soltanto ai grandi pensatori.  allora
dunque l'  interpretazione più autentica,  proprio perché noi abbiamo fatto  maggioranza,  la  DAT
sindaco quindi non mi ripeto quello che volevo dire lo ha ripetuto e lo ha spiegato anche meglio di
me lui rispondo ad alcune domande che forse avevano più provocazioni che domande, ma non mi
sottraggo il lavoro sulle sulle righe dedicate alle donne è soltanto all' inizio. L' ordine del giorno è
stato il principio di un lavoro che stiamo portando avanti.  C'è stata l'  estate di mezzo e quindi,
insomma, sono io per primo un po' in ritardo. Non dedico a via no, ma costretto, perché Norma
Cossetto per me non è un esempio, appunto l' ho scritto anche da qualche parte e quindi me ne
assumo la responsabilità consigliere. abbiamo idee diverse, ma non è che mi veniva vergogno. Non
voglio che i cittadini abbiano come riferimento di una via a Norma. Cossetto, l' ho spiegato anche
perché non vuole evidentemente questo è un privilegio che mi spetta in quanto seduto sui banchi
della maggioranza. Questo è del tutto evidente. il gioco che stiamo giocando in questo momento e è
per quello che riguarda invece la valutazione di quella di di tutto quel lavoro che avete citato e c'è
un c'è un' evoluzione nella vita politica dei Consiglieri, io personalmente al Sindaco l' ho già detto
anche  privatamente  ho  fatto  molta  fatica  a  votare  quel  quel  delitto,  non  non  non  tanto  per  l'
occupazione del suolo in sé, quanto perché, come ho già scritto anche forse da qualche parte, il
disegno che produceva un meccanismo vecchio non c' era in quel disegno, ma d' altra parte è stata
una cosa fatta al volo per arrivare al 31/12 con tutto con tutto in ordine quello che dice Davide
Rastelli ha assolutamente vero, tra l' altro lo ha detto anche in termini più moderati di quanto lo



siano in realtà. nei Paesi dove il commercio online ha ormai preso il sopravvento in Italia non è
ancora così,  basta che guardiate  su Google,  le statistiche,  questa cosa è evidente,  il  commercio
online è ancora sotto il 10% in Italia, ma ci sono Paesi dove il commercio on-line è già arrivato a a
surclassare il commercio al dettaglio normale e quindi le cose addirittura si organizzano le strade
perché possono passare i robot che consegnano al posto dei facchini. Quindi vi assicuro che questa
cosa è destinata a sconvolgere le nostre vite ben più di quanto sia l' occupazione di imparato, è
chiaro che noi, nel nostro piccolo, che possiamo provare a contrastare queste questa dinamica che
però si ha detto bene Davide Rastelli  sì si concentra sul fatto per esempio che nella stragrande
maggioranza,  dei  che nella stragrande maggioranza degli  dei del commercio on-line si possono
tranquillamente restituire le cose da più famosa che inizia con la Z se li restituisce anche senza che
tu ci hai tu o di nei due o tre taglie poi quella che va bene le altre restituirci questo, evidentemente,
ma ora ho scritto un ordine del giorno anche su questo, quindi nei prossimi mesi la Presidenza
Sartori lo sa, quindi anche su quello ci sarà modo di discutere nei prossimi giorni non ci sono tasse,
ricordo però perché mi piace ogni tanto, io sono quello un po' critico, a volte quando parlo con il
mio Sindaco ricordo però con molto orgoglio un' operazione che gli fece vi siete dimenticati, ma
che avete citato in modo tale tangente tangenziale in nelle discussioni delle interrogazioni a Fidenza
potevamo  tranquillamente  occupare  un  altro  pratone,  era  la  cosa  più  normale  da  fare.  Dare  il
permesso alla nuova Caserma dei Carabinieri di essere costruita davanti alla parrocchia dei frati
erano, secondo me, erano almeno 15 anni che si parlava del fatto che vi sarebbe andata la nuova
Caserma dei Carabinieri. Credo che ge .Comerci: 1970. Gallicani: Ecco quindi allora molto di più di
15 anni c' erano tutte le strade che portavano verso la cementificazione di un altro bel pratone che
stava di fianco al Parco Baleno. Ne abbiamo parlato in maggioranza Il sindaco, come al solito fa
quando matura queste cose, è stato zitto e poi dopo si è presentato con questa cosa per cui la nuova
caserma  dei  carabinieri  non  la  facciamo  impermeabilizzando  un  altro  prato,tra  facciamo  sullo
spettro esistente che abbiamo comperato e ceduto al demanio e il prato davanti alla parrocchia dei
frati chi è rimasto un prato 

Sindaco Massari: resterà per tutta la vita un prato

Consigliere Gallicani: e resterà per tutta la vita un prato, non non è, non è, non è un atto di di
accondiscendenza, è semplicemente la riconoscenza di qualcosa che è stato fatto nell'ordine delle
cose che la. 

Consigliere Comerci: quello della Di Vittorio è stato uno sbaglio allora vicino. 

Consigliere Sartori: quello dell'ordine del giorno. 

Presidente del Consiglio: Consigliere  

Consigliere  Comerci.  Gallicani:  Va  bene  quindi  a  posto  o  credo  di  avere  risposto  anche  a
Scarabelli, alla Cabassa ha risposto il Sindaco.

Sindaco Massari:  Comerci ha troppa memoria, quanto anni è Comerci  che fa il Consiglio.

Consigliere Comerci: Sono quasi vent'anni e più da militanza, altri 10 son trent'anni. 

Sindaco Massari:  A Quota 41 devi andare in pensione. 

Consigliere Comerci: sì, sto già in pensione.



Presidente del Consiglio Possiamo fare le dichiarazioni di voto perché stiamo un po' sforando coi
tempi. 

Consigliere  Uni: Sì,  Presidente,  volevo  chiedere  al  consigliere  Gallicani  se  accettava  alcune
emendamenti. Vi spiego perché così non abbiamo nessun controllo di quello che sta succedendo.
dopo  poi,  nella  dichiarazione  di  voto  punterò  delle  inesattezze  che  sono state  dette  anche  dal
Sindaco, che non resterà appalto quello, ma c'è la scheda 40 apposita del PSC già prevista. Detto
questo, chiedevo di un emendamento di questo tipo a convocare almeno una volta all'anno, una cioè
dove il disegno della Commissione apposta che almeno vediamo cosa sta succedendo almeno una
volta all'anno. La Commissione ha proposto sul tema, per condividere i risultati del censimento del
bilancio annuale di sostenibilità e svolgere completa opera di sensibilizzazione rivolta al concreto
contrasto  del  consumo  del  suolo,  del  territorio  di  poche  competenza,  lavorando
contemporaneamente per sensibilizzare tutti i portatori di interesse in merito al riutilizzo, recupero
dei terreni e fabbricati vuoti o sfitti. Cioè, in pratica, di convoca CD, fa una Commissione apposita
per il consumo del suolo, due o tre volte all'anno, quello che servirà perché se andiamo a raccogliere
le schede, parlare perché se ci arriva, come diceva prima no che poi era indeciso, allora ripeto che il
l' ampliamento della scheda 2 era vincolata alla Marconi Freddo. La Marconi freddo non ampliato,
come non è vincolata alla scheda numero 8, era vincolato, cioè, nel permesso a costruire nella prima
pagina c'è scritto qualora non si insidia la ditta x, ritornerà agricolo, c'è fuori il cartello vendesi;
allora queste, Gallicani, non è polemica. Questa è un dato di fatto che non ho fatto io. Qualcuno di
voi l' ha votata anzi portata avanti,quindi a me spiace questo, poi dopo nell'intervento glielo spiego
meglio, però sono dati che se non le si fermano prima, quando arrivano lì, c'è sempre la scusa buona
per  ce  lo  troviamo  in  Consiglio  comunale,  allora,  se  dobbiamo  fare  un  film  che  ci  sia  la
Commissione per per poterne parlare poi avete la maggioranza lo votate, però almeno se ne parla
prima, non allora sono sicuro. 2000% che avevamo era stata messa spesa 2 scheda 2 era vincolata
fin dall' origine per quella variante all'ampliamento della Marconi Freddo, Marconi Freddo non c'è
più c'è, c'è la STEF  non ha ampliato li, ha privato un altro, quindi si chiama con il suo ordine del
giorno  Consumo del suolo 

Consigliere Gallicani: se fossimo in Aula, come spero presto torneremo ad essere, ci prenderemo
cinque minuti purtroppo non siamo in Aula.

Consigliere Uni: Se adesso verso vuole, rimandando l' emendamento che in pratica di formare una
commissione la mettete giù come volete. 

Consigliere Gallicani: la Commissione, che è la Commissione due, 

Consigliere Uni: anche, questo ve lo due però. 

Consigliere Gallicani: E si,  non è che creiamo una Commissione.. è la Commissione  2.

 Presidente Consiglio: La commissione c'è già. 

Consigliere Comerci: era quello che avevo detto io no.  

Consigliere Gallicani:  tra l' altro è presieduta, è presieduta da una persona che di queste cose se ne
occupa con competenza, quindi non ho nessun problema. 

Consigliere Uni: in modo da



Consigliere Gallicani: purtroppo non ho avuto modo di parlare con i miei, con i Consiglieri del
mio gruppo, che rimane un gruppo composto,  ci  sono sensibilità  diverse e quindi normalmente
discutiamo e poi.  

Consigliere Uni: le mando allora l' emendamento così. 

Presidente Consiglio:  se volete, visto che siamo già. 

Consigliere Uni: Lo allego alla posta del Comune. 

Presidente del Consiglio: siccome abbiamo già sforato parecchio. e non so se volete, vi propongo
di mandare l' emendamento e questo punto lo votiamo al prossimo Consiglio in modo che si riesca
a, a chiarire fra, e vedere bene i le diverse, i diversi emendamenti che vuole fare il Consigliere Uni o
qualcun altro. 

Consigliere  Comerci: Mi scusi signor Presidente, ma io penso, mi scusi. 

Presidente  Consiglio:  un  attimo  c'è  il  Consigliere  Cabassa  che  ha  chiesto  la  parola,  prego
consigliere.

Consigliere Cabassa: chiedo scusa in parte il Sindaco, è vero che mi ha risposto dicendo che non
sono previsti questi costi aggiuntivi, io non è che non sono favorevole a eventuali costi aggiuntivi
perché, come dice il Sindaco, è una cifra che se abbiamo dei numeri, li possiamo quantificare che
teoricamente  mancherebbero  dal  patrimonio  passatemi  il  termine  della  collettività,  ora  io  non
contesto e non chiedo di creare dei costi per il singolo proprietario di un terreno che decide di farsi
la  sua casetta.  però,  quando c'è un investimento da parte  di  una grossa società  che compra  un
terreno per fare l' investimento costruendo 10-15 palazzi e lì, obiettivamente, non vedo il male a
fargli pagare qualcosa in più a compensazione di quello che sarebbe la perdita, passatemi il termine,
economica del della collettività. Era questoche chiedevo, cioè io sono favorevole a far, chiamiamolo
anche tassa, non vuoi comprare un palazzo in centro ristrutturalo, vuoi comprare un terreno e farci
un palazzo li, benissimo, paghi di più perché, ma questo anche a tempo di amministrazione Cantini,
io avevo chiesto di aumentare l' indice di... per i costi della e gli oneri di urbanizzazione. 

Sindaco Massari: no. 

Consigliere Cabassa: per chi costruiva del nuovo rispetto anche. 

Sindaco  Massari:  Scusa  Cabassa questo  lo  abbiamo  già  fatto,  abbiamo  adottato  la  delibera
regionale, che ha moltiplicato i volte i costi che devono essere riconosciuti in caso di costruzione di
nuove  aree  oltre  i  confini  attuali,  già  cioè  stiamo  aggiungendo  in  alcune  situazioni  dei  costi
mostruosi. 

Consigliere Cabassa: No, no, l' importante ecco, è distinguere fra il povero cristo che ha un terreno
e vorrebbe farci la casa per sé o per il figlio, e fra chi passatemi il termine magari è brutto, ma
ultimamente ne sto vedendo molte, perché anche tra palazzi di cinque piani costruiti sfruttando il
Sisma bonus e in parte anche il super bonus scusatemi, ma dà un po' fastidio ok, non faccio nomi e
chi costruisce per fare un po' più interesse economico non voglio usare il termine speculazione, è
logico  che  chi  lavora  deve  guadagnare,  però  a  tutto  un  pochino  a  volte  c'è  un  limite.  Ecco,
scusatemi, era solo questo, però, il fatto di portarlo eventualmente al prossimo Consiglio, magari



parlando - Consigliere Gallicani: no ma in realtà... -  in Commissione non sarebbe male, altrimenti
io mi astengo, faccio già dichiarazione di voto. 

Consigliere  Gallicani: consiglieri  di  maggioranza,  aspettando  il  testo  dell'emendamento,
evidentemente domandato. 

Presidente Consiglio : allora il testo è già arrivato. 

Consigliere Uni  : l'ho mandato tutti  e quella dove ho messo rispondi a tutti  quelli  del sito per
collegarsi quindi dovrebbero averlo tutti.- 

Presidente del Consiglio :allora se volete  vuole-  

Consigliere  Gallicani:  Presidente,  Presidente,  va  bene,  spostiamola  tranquillamente  a  Cosimo
Consiglio oppure in coda a questo decida lei, ecco, io non ho problemi.

Presidente Consiglio: io lo dico è perché così valutate vede bene si valuta beni e l'emendamento
del Consigliere Uni e se no, vi leggo l' emendamento se per voi va bene. Vi leggo l'emendamento?
Convocare almeno una volta all'anno la Commissione preposta su questo tema per condividere i
dati  risultanti  dal  censimento,dal  bilancio  annuale  di  sostenibilità  e  svolgere  concreta  opera  di
sensibilizzazione sensibile e sensibilizzazione rivolta al concreto contrasto del consumo di suolo nel
territorio di propria competenza, lavorando contemporaneamente per sensibilizzare tutti i portatori
di  interesse  in  merito  al  riutilizzo  e  recupero  dei  terreni  e  fabbricati  vuoti  o  sfitti.  Questo  è
l'emendamento, non si sente consigliere Gallicani.

Consigliere Gallicani: eh ...sì, mi sembra che si possa parlare di nuovo consumo di suolo, però in
realtà va bene, non... io sono d' accordo, ripeto, se vogliamo portarlo alla fine del Consiglio, oppure
a quello dopo, così riusciamo a parlarne meglio in Commissione, appunto, forse è la cosa minima.

Presidente Consiglio: allora se. 

Consigliere Gallicani: sono le otto e dobbiamo ancora praticamente cominciare quindi, insomma,
ora a discutere di queste cose molto più che di marciapiedi, però, insomma, mi rendo conto che
Bulini è li che aspetta. 

Presidente  del  Consiglio: allora  io  direi  di  rinviare  tutto  in  Commissione,  lo  mettiamo  in
Commissione e lo ridiscutiamo al prossimo Consiglio.  

Consigliere Gallicani: si magari in forma sintetica 

Presidente del Consiglio: se vi va bene, facciamo così modo di vedere se si trova un accordo, va
bene? 

Consigliere Uni: per me va bene. 

Presidente del Consiglio:  ottimo, gli altri va bene? Allora andiamo allora lo mandiamo anche in
Commissione, così, anche se è un ordine del giorno lo portiamo in Commissione e andiamo avanti.
Ok. 



Segretario Generale:  quindi scusate scusate, quindi il Presidente propone il rinvio del punto al
prossimo Consiglio?  -Si-  Ricevendo unanimità  di  consensi  da parte  dei  consiglieri,la  possiamo
sintetizzare così? 

Presidente del Consiglio : Si, mi sembra che nessuno sia contrario. 

Segretario Generale: Senza stare a votare,o volete votare? Cosa dicono i Capigruppo di ma... 

Presidente del Consiglio: Capigruppo vi va bene? - Va bene così

Presidente del Consiglio Per la Lega va bene? Per la Lega va bene.  Per la maggioranza, va bene.

Consigliere Rastelli:  Confermo.

Presidente del Consiglio : Scarabelli ha detto confermo 

Segretario Generale: Gruppo Misto? 

Presidente del Consiglio : Gruppo Misto?  -  Confermo-   Confermo consigliere Uni. 

Segretario Generale:i: Okay, quindi. 

Presidente del Consiglio: Consigliere Comerci? 

Consigliere Comerci: va bene, va bene. 

Presidente  del  Consiglio:  va  bene  anche  per  il  Consigliere  meglio  ad  unanimità.  consigliere
Cabassa. Ok ok bene. 

Presidente Consiglio: allora passiamo allora al punto numero 5 subentro del Comune di Fidenza
nella titolarità di quota parte dei mutui assunti da Unione Terre Verdiane, relatore il Sindaco. 

Sindaco Massari: Ah sì,  purtroppo è la vera ragione per cui  dobbiamo fare questo Consiglio
comunale,  e  il  fatto  che  dobbiamo  ri-deliberare  una  delibera  che  avevamo  già  votato  credo  a
novembre del 2021, con la quale andavamo, come tutti gli altri Comuni, a spacchettare oneri e onori
dello scioglimento dell'Unione Terre Verdiane,in questa delibera, infatti, si ripropone il subentro del
Comune di Fidenza nella titolarità in quota parte dei mutui assunti dall'Unione Terre Verdiane per
conto dei Comuni aderenti, allora, non vi ripeto, cerco di non ripetere tutto l' Unione si arrivò alla
fine allo scioglimento e con delibera del 29/07 del 21 e si autorizzava l' accollo della propria quota
del debito che si in ogni Comune deliberava la la, l' accordo della propria quota del debito residuo,
che ancora rimaneva da rimborsare al 01/01/2022 dei mutui contratti dell'Unione Terre Verdiane
con Cassa depositi e prestiti per cui con Fidenza partecipa o quota. un mutuo di ventun mila euro
21000 euro del mutuo complessivo di 600000, un mutuo da 500 125 euro di una mutuo assunto a
suo tempo di 588000 euro, con delibera 33 quella che vi citavo prima, che è quella che andiamo a
ripetere del novembre 21 il Consiglio autorizzava l' accollo della propria quota di debito residuo.
ancora da rimborsare al 01/01/1922, pari ad euro 25511 del mutuo di 450000 euro, contratto dell'
Unione terre Verdiane con Banca Carige per quel Comune partecipa pro quote o poco però da allora
non tutti  i  Comuni  interessati  avevano perfezionato  l'  operazione  nei  termini  per  cui  ci  si  era
impegnati a farlo tutti e cioè per consentire il trasferimento di questi mutui dal 01/01/2022 a Cassa



Depositi  e Prestiti  e quindi  con note del trentun maggio del 09/06  cassa depositi  e prestiti  ha
comunicato che il subentro in questi mutui avverrà con decorrenza 01/07/1922 anziché 01/01/22 e
quindi,  a  tal  fine ogni Comune deve tenere conto del  nuovo debito residuo su cui  calcolare la
propria parte di competenza al 31/01 di quest'anno. Però, come gli altri  Comuni,  speriamo tutti
ancora in tempo, ancora una volta dobbiamo modificare quindi la data di decorrenza dal dal 01/01 e
01/07.  Allora  quindi  viene  rideterminato,  ovviamente  per  il  semestre  che  manca  e  quindi
sostanzialmente si chiede di approvare la delibera e a questo punto sarà possibile, collezionando le
delibere di tutti i Comuni, trasmettere  Cassa depositi e prestiti entro i termini sono stati fissati,
ossia 02/09 i documenti per poter dare seguito al perfezionamento dell'operazione,ok. 

Presidente del Consiglio. grazie Sindaco. Apriamo il dibattito, chi vuole intervenire. 

Sindaco Massari: Ah credevo mi chiamasse. 

Presidente del Consiglio: che chiamasi il Sindaco? Chi vuole intervenire? 

Consigliere Comerci secondo me è una delibera tecnica,signor presidente. 

Presidente del Consiglio: Come? Non lo sento consigliere. 

Consigliere Comerci: è una  delibera tecnica, si dovrebbe dare a voi.   

Consigliere Uni: Scusi, ho alzato la mano, se mi vuole dare. 

Presidente del Consiglio:  Prego consigliere Uni. 

Consigliere Uni: Grazie Presidente, volevo capire la,  il subentro del mutuo, il mutuo ha un tasso d'
interesse fermato, vincolato oppure variabile? Cioè la cifra già predeterminata, non cambia, oppure. 

Sindaco Massari: prima dovremo accollarci di così come sono, nel senso che la banca cedente ha
delle condizioni, spacchetta solamente le quote parte, dopodiché ogni ente può valutare se vi sono le
condizioni o rinegoziare, se si sono finestre lì, può valutare anche di estinguerli, può valutare un po'
quello che fa. Io ho l' elenco, ma lo vedete anche nella nella oggetto, vedete che ci sono i tassi di
interesse che variano tra un quarto 74, un 4,69 o 5,11 e credo siano tutti i mutui a tasso fisso. 4,70
si, sono divisi tra var istituti prendevano i progetti che l' Unione aveva negli anni dal 2006 in poi. 

Presidente del Consiglio: altri interventi? 

Consigliere Cabassa: Io sarò noioso, datemi del polemico, ditemi quello che volete, però sta storia
di sto muto, io ancora non ho sentito i nomi di chi ha creato il famoso buco, poi il Sindaco è stato
chiarissimo sia quando quando eravamo in Consiglio Terre verdiane tutto spiegami com' è nato,
però qualcuno lo ha creato, non è caduto dal cielo, quindi sarebbe anche bello sapere chi ha creato
questo buco, no? Perché c'è stata, è stata una gestione un po'. 

Sindaco Massari::  siamo in Consiglio comunale, non stiamo parlando di buchi, stiamo parlando di
mutui

Consigliere  Cabassa:  sì,  sì,  ma  i  mutui  derivano  da  un  debito  che  terre  verdiane  aveva
ammucchiato, ok, poi va, beh, scusatemi il termine buco, o, è un debito,è un debito 



Sindaco Massari:: coprivano dei progetti.  

Consigliere Cabassa:  è un debito, no, il  Sindaco era  stato chiaro che  stati  spesi dei soldi che
devono entrare con le sanzioni che poi non sono entrati. in un 

Sindaco  Massari:: altra  cosa  provoca  bassa,  quindi  quello  era  il  disavanzo  che  abbiamo  già
ripianato, abbiamo già chiuso, abbiamo già. Quello era il disavanzo che aveva, come aveva Fidenza
qualche anno fa. Questi sono, è l' ultima cosa che è rimasta,sono mutui quel, che Unione aveva
stipulato per fare dei progetti, dalle telecamere, alla pubblica illuminazione,esten.  

Consigliere Cabassa: ok però magari se aveva quei soldi che non eravamo entrati magari non fosse
dei mutui, quindi paghiamo anche degli interessi   oltre a non aver preso i soldi. Comunque- 

Sindaco Massari: questa è una cosa, ma se europea  

Consigliere Cabassa passerò per polemico però è però, però è così, cioè, solito discorso io, quando
sbaglio pago ho appena avuto un costo di 600 euro per mettere a posto un problema relativo a un
cliente, e però ho sbagliato io giustamente lo devo pagare, e qui invece tutti i vari problemi che
nascono in questa città, o terre verdiane, quindi allargato il territorio, chi ha sbagliato non si sa mai,
vabbè non voglio tirare la mano Di Vittorio per dopo andiamo allungarci anche troppo. Comunque
il mio voto sarà di astensione

Sindaco Massari: Ti sap in  Terre Verdiane. 

Consigliere Cabassa: Come? 

Sindaco Massari: avevi mica votato a favore in Terre Verdiane?

Consigliere Cabassa: non mi ricordo ma, come ha detto il Consigliere Gallicani, si può cambiare
idea e rinsavire. 

Presidente del Consiglio  qualcun altro vuole intervenire? Non, se non ci sono interventi passiamo
alle  dichiarazioni  di  voto.  Dichiarazioni  di  voto?  Niente  dichiarazioni  di  voto,  allora  passiamo
Segretario al voto, prego,Segretario Facciamo la dichiarazione di voto.  

Segretario Generale: Grazie,grazie presidente. 

Presidente del Consiglio numero 5  e il punto numero 5 subentro del Comune di Fidenza per la
titolarità di quota parte dei mutui assunti da Unione terre Verdiane, prego, Segretario.  

Segretario Generale: Ok, Massari.   favorevole. Tedeschi -   favorevole  Dotti -  non c'è-   Assente.
Narseti :  favorevole. Busani - : favorevole. Sartori : -  favorevole Spelgatti  - favorevole. 20, assenti
Rastelli -  favorevole. Toscani  Toscani  Gallicani, - : favorevole Scarabelli .  - :astenuto. Uni Uni :
astenuto.  no.  di  assente  Cabassa  astenuto  commerci.  Commerci:   astenuto,mi  sente?  astenersi,
Pollastri?Pollastri 

Presidente del Consiglio : non si sente consigliere. Pollastri:Il microfono è acceso. Adesso la sì,
prego. punto astenuto sì,. 5 astenuti,  9 favorevoli. Nessun contrario Presidente del Consiglio grazie
Segretario. 



Presidente del Consiglio: Allora il punto numero 5 passa con 9 voti a favore, 5 astenuti e nessun
contrario. metto ora in votazione, l'immediata eseguibilità del punto numero 5, prego segretario.  

Segretario Generale:  Massari: favorevole. Tedeschi. Tedeschi: favorevole.  Segretario Generale:i:
Narseti.  Narseti:  favorevole.   allora Busani,   Busani,  favorevole – Sartori Sartori   favorevole.-
Spelgatti   Spelgatti  Spelgatti  favorevole,-   mastelli  mastelli   favorevole Toscani. ora Gallicani.
Gallicani.   favorevole  Scarabelli,  Scarabelli   astenuto,   Uni   astenuto,  Cabassa  Cabassa.
astenuto.Comerci – Comerci  astenuto, Pollastri Pollastri astenuto  Segretario Generale:i  :  come
prima 5 astenuti, nessun contrario 9 favorevoli. 

Presidente del Consiglio  Grazie Segretario. Il punto l'immediata eseguibilità del punto numero 5
passa con 9 voti favorevoli, 5 astenuti. E nessun contrario,come prima. 

Presidente del Consiglio  Passiamo ora al punto numero 6: Ratifica della deliberazione di Giunta
comunale numero 161 del 28/07/2022 ad oggetto elezioni della Camera dei deputati e del Senato
della Repubblica di domenica 25/09/2022 variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario
22/24, articolo 175, comma 4 del decreto legge numero 267/2000 relatore, Sindaco, prego.

Sindaco Massari: Grazie Presidente, questa è una ratifica che abbiamo già visto alcune volte nei
Consigli  comunali;  sostanzialmente con lo scioglimento delle  Camere e quindi in via anticipata
rispetto alla scadenza naturale che era previsto per l' anno 23, la Giunta comunale si ha surrogato,
ha surrogato ruolo di con di di Consiglio e ha fatto una variazione di bilancio dell'importo di circa
che di 100000 euro per sostenere tutte le spese dirette connesse per la svolgimento della elezioni.
Ovviamente questa variazione,  questa variazione,  che è stata fatta dalla Giunta, deve essere poi
ratificata  dal  Consiglio  comunale  ed  è  questa  la  sede  opportuna,  e  quindi  siamo  qua  per
rappresentare  questa  variazione,  a  ratificare  la  relazione  fatta  dalla  Giunta  al  bilancio,  che  ha
previsto, appunto,questa spesa che normalmente poi ci viene rimborsata in tempi e modi, tutte le
volte da ridefinire, però ci ci ci dovrebbe essere rimborsata dal Ministero dell' Interno. 

Presidente del Consiglio : Grazie Sindaco,apriamo il dibattito,chi vuole intervenire?

Consigliere Cabassa: Mi sembra una cosa talmente che, abbiamo già fatto varie volte,talmente
tecnica  che  chiedo  se  passiamo  direttamente  alla  dichiarazione  di  voto,  o  alla  vot...  Prego
Consigliere Cabassa. 

Consigliere Cabassa: da parte mia si può passare al voto. 

Presidente del Consiglio  se tutti i Consiglieri si, sono d'accordo, passiamo direttamente al voto.
Prego 

Consigliere Comerci. :  Si,io penso che l' unica volta che diamo dei soldini a tutti quei ragazzi
disoccupati si può passare tranquillamente dal punto di vista tecnico, la libera. 

Consigliere Rastelli:confermo Presidente anch'io come Capogruppo di maggioranza.

Consigliere Uni: anch'io confermo. 

Presidente del Consiglio  anche lei Uni, grazie. Scarabelli? Scarabelli: ok,   



Presidente del Consiglio : allora tutti d' accordo, 

Segretario Generale, passiamo allora alla dichiarazione di voto del punto numero sei, prego.

Consigliere Uni:alla dichiarazione di voto? o al voto.   sign  Presidente del Consiglio: ah, no,
dichiarazioni molto presto al voto Presidente del Consiglio al voto, mi scusi ok. 

Consigliere Comerci : dov'è Alessandra, la Vicepresidente, dov'è dov'è? 

Presidente del Consiglio: come?  

Segretario  Generale:  Massari?  favorevole.   Segretario  Generale:  :  Tedeschi?   .favorevole.
Segretario Generale: : Narseti'? : favorevole.  Segretario Generale:i: Busani? : favorevole.  Sartori. :
Favorevole.   Spelgatti. : Favorevole.   Rastelli : Favorevole.  i:Gallicani. : favorevole. : Scarabelli. :
Favorevole.  Uni.  :  Favorevole.   Cabassa.  :  Favorevole.   Comerci.  :  Favorevole  .    Pollastri.  .
Favorevole.  

Segretario Generale: Favorevoli unanimi, prego, Presidente.  

Presidente del Consiglio: Allora il punto numero 6 passa con i voti all'unanimità, che sono 14
favorevoli.  

Segretario Generale : 14 sì. 

Presidente del Consiglio : passiamo ora ha sempre all'immediata eseguibilità del punto numero 6,
prego, Segretario.   

Segretario Generale :Massari.: favorevole.  Tedeschi,  favorevole. Narseti.  :favorevole  Busani.  :
favorevole.  Sartori.  :  favorevole,   Spelgatti.  :  Favorevole  Rastelli  :  Favorevole.  Toscani.  :
Favorevole.  Scarabelli.  :  Favorevole,  Uni.  :  Favorevole.  Cabassa.  :  Favorevole.   Comerci.  :
Favorevole  Pollastri. . Favorevole Pollastri: favorevole  favorevole unanime prego, Presidente. 

Presidente  del  Consiglio allora  anche  l'  immediata  eseguibilità  del  punto  numero  6  passa  all'
unanimità  unanimità  con  14  punti  a  favore.  e  passiamo  ora  all'ultimo  punto  punto  numero  7
variazioni  al  DUP 2022/24  e  al  bilancio  di  previsione  finanziario  22/24,  sempre  articolo  175,
comma 2 del decreto legge 267 del 2000 approvazione, relatore  Sindaco, prego Sindaco. 

Sindaco Massari: : sì, questa è una variazione al bilancio e in piccola parte anche al DUP che
prevede di recepire delle entrate dei contributi per circa 15.000 e 400, per circa 15400 euro e delle
modifiche tra spese entrate per un delta di poco più di 20000 euro. Allora, nel dettaglio dobbiamo
iscrivere a un contributo di 8700 euro per all'acquisizione di patrimonio librario,quindi, insomma,
c'è stato trasferito con decreto dei beni e quindi, e dobbiamo iscrivere, iscriviamo un contributo di
5000 euro per il progetto Festival del Libro Testo e Pretesto Quel testo, che è un contributo che ci
ha riconosciuto Fondazione Cassa di Risparmio viene iscritto un contributo di 1670 euro per il
finanziamento parziale del progetto Il fondo fotografico Musin Immagine dal Fronte che ci è stato
assegnato dalla Direzione generale  archeologia belle  arti  e paesaggio in esito a un bando a cui
abbiamo partecipato.  In  relazione,  poi,  all'analisi  dei  fabbisogni  preventivati  e  allo  svolgimento
della  vita  del  bilancio  2022,  si  ritiene  opportuno  integrare  di  31.500  euro  le  risorse  per  le
manifestazioni  di  iniziative  spettacoli  culturali  mediante  un  trasferimento  di  economie,  quindi



diciamo  trasferimento  di  economie  provenienti  da  diversi  capitoli,  1500  euro  da  un  capitolo
politiche Giovanili e 30000 euro da un capitolo turismo, sviluppo e valorizzazione del turismo. Si
ritiene opportuno integrare di 12000 euro le risorse per contributi ad associazioni culturali mediante
il sostenimento di economie di spese provenite per 10000 euro dal capitolo politiche giovanili, sport
e tempo libero e per 2000 euro dal capitolo Turismo, al fine della corretta imputazione dell'appalto
dei  servizi  bibliotecari  che sia,  credo si  sia  completato,   occorre trasferire  a 11158 euro per la
gestione  in  appalto  dei  servizi  giovani  per  gli  esercizi  23/  24  dalla  missione  5  Tutela  e
valorizzazione dei beni e attività culturali alla missione 6 politiche giovanili, sport e tempo libero;
evidenzio  infine  che,  siccome  queste  variazioni,  anche  se  minori,  molto  piccoli,  alcune
presuppongono variazioni anche di obiettivi operativi e del programma biennale degli acquisti di
beni e servizi per il biennio 22/23, abbiamo provveduto altresì alla relativa variazione della Sezione
operativa  del  DUP 22/24,  in  particolare,  nell'ambito  degli  obiettivi  culturali,  si  specifica  che si
intende ampliare, anziché confermare l'offerta culturale del Teatro Magnani mediante la proposta di
un cartellone di spettacoli artistici che spazieranno dalla prosa ad altre forme di spettacolo, nonché
confermare la collaborazione con i privati e enti ed associazioni che concorrono alla realizzazione
di progetti  culturali  di Fidenza anche,  appunto, un più ampio ed  esteso  partenariato in atto con
soggetti istituzionali, questo è quanto. 

Presidente  del  Consiglio :  Grazie  Sindaco.  Prego  consiglieri,  chi  vuole  intervenire?  Ci  sono
domande? Se non ci sono domande ne' interventi passiamo alla dichiarazione di voto. Qualcuno
vuole fare la dichiarazione di voto? Comerci...  

Consigliere Comerci si presidente. 

Presidente del Consiglio Prego Consigliere Comerci. 

Consigliere  Comerci  Si  l'unica  che  mi  dispiace  che  non  aumentiamo  i  soldi  che  andiamo  a
prendere da un capitolo all' altro per poter dare qualche sulle sollievo in più alla cultura; quindi
penso che si poteva fare un sacrificio in più, ma per la mia parte politica, il mio favore a favore.

Presidente del Consiglio:grazie Consigliere,altri interventi? Altre dichiarazioni di voto? Se non ci
sono altre dichiarazioni metto in votazione allora il punto numero 7: variazione al DUP 22/24 e al
bilancio di previsione finanziario 22/24 approvazione. Prego

Segretario Generale:  Grazie Presidente.  Massari:  favorevole.  Tedeschi,   favorevole.   Narseti.  -
favorevole   Busani.  -  favorevole.  Sartori.  -   favorevole.   Spelgatti.  -  Favorevole.   Rastelli  -
Favorevole.  Toscani,  Toscani  -  Consigliere  Toscani:  Favorevole,  scusate  se  ho  bloccato  il
microfono. Gallicani. Presidente del Consiglio: Gallicani?   Gallicani. - Consigliere Gallicani: Ma,
favorevole.  Favorevole. Scarabelli. - Favorevole. Uni. - Astenuto. Cabassa. - Astenuto. -Comerci:
Favorevole.  Pollastri.

Presidente del Consiglio:  Pollastri.-  Astenuto. 

Segretario Generale :  Astenuto.  3 astenuti, nessun contrario e 11 favorevoli.  

Presidente del Consiglio:Allora il punto numero 7. 

Segretario  Generale:  No un attimo..  sì,  11  confermano  allora  3  astenuti  nessun contrario,  11
favorevoli. 



Presidente del Consiglio 12 con Comerci. 

Segretario Generale  no no 11 in tutto favorevoli e 3 astenuti sono qua, sono 14 in tutto. 

Presidente del Consiglio  : otto, 9 10 11, sì, 11 favorevoli: allora il punto numero 7 passa con 11
voti favorevoli, 3 astenuti e nessun contrario. Mettiamo ora in votazione l' immediata eseguibilità
sempre del punto numero 7.

Segretario Generale :  Massari, - favorevole. Tedeschi favorevole. Narseti. - avorevole  i: Busani.-
favorevole.  i :Sartori. -  favorevole.-  Spelgatti: Favorevole  Rastelli -  Favorevole.  Toscani. -
favorevole.   Gallicani.-   favorevole.  Scarabelli.  -   Favorevole   Uni.  -   Astenuto.  Cabassa.  -
Astenuto.  Comerci. -  Favorevole  Pollastri, Pollastri.  -  Astenuto.  

Segretario Generale: Astenuto . Come prima 11 favorevoli, 3 astenuti, nessun contrario, bene.

Presidente del Consiglio: Allora, grazie Segretario, l' immediata eseguibilità del punto numero 7
passa, come prima con 11 voti favorevoli,  3 astenuti  e nessun contrario.  Abbiamo finito questo
Consiglio, grazie a tutti.

Sindaco Massari: Presidente io avevo chiesto poi sei con la ripresa, dopo il termine dell'estate,
quindi  nelle  prossime  settimane,  possiamo  calendarizzare  una  riunione  o  dei  Capigruppo,  se
vogliamo dei Consiglieri, per fare un approfondimento tecnico della vicenda Di Vittorio. 

Consigliere Cabassa: fosse è possibile tutti i Consiglieri. 

Sindaco Massari: si si,  io non ho problemi, cioè era perché gli argomenti sono molto tecnici, se, se
riusciamo sarebbe bene farla e io sono a disposizione cioè se si considera, sono interessati valutatelo
come Capigruppo, insomma, ecco tutto qua.

Presidente del Consiglio:  Consigliere Uni,si. 

Consigliere Uni: Si, volevo segnalare che alla Segreteria del Sindaco, al Dottor Terrizzi e a lei
Presidente, ho inviato in data 21 una richiesta di accesso, 21 luglio, una pec con richiesta accesso
atti,mi sono stati consegnati  27, prima un' ora prima del Consiglio solo alcuni documenti,il 28 vi ho
rinviato nuovamente la richiesta con l'allegato per far vedere che era incompleta, avrei piacere che
lei e il Sindaco o il Segretario ottemperaste no, perché sono scaduti i 30 giorni ed è strano, ecco
perché  dovevano  essere,  se  l'avete  messo  a  bilancio  3  milioni  e  quattro  in  più  e  c'eran  tutti  i
documenti doveva essere un invio, invece andate a vedere avete le mail del 28/07,oggi ne abbiamo
31/08. La prima era del 21/07, quindi sono già scaduti i termini nuovamente, grazie. 

Presidente del Consiglio domani  controlliamo e poi le facciamo sapere qualcosa 

Consigliere Uni. Uni :si, altrimenti  mi mandate per iscritto che non li avete o non volete dare, però
una risposta è dovuta. Presidente del Consiglio: Domani. Uni Entro 30 giorni. 

Segretario Generale :  Le darò la risposta nell'opportuna sede consigliere Uni e verifichi nella.

Presidente del Consiglio  verifichiamo, e... 



Sindaco Massari: Buona serata, a tutti. 

Presidente del Consiglio: Buona serata. 


